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Esercizio 1. Dati due insiemi A e B sia X = A⊕B l’unione disgiunta tra A e B.
Sia p : A → A⊕B e q : B → A⊕B in modo che esistano p∗ e q∗ le rispettive funzioni

inverse (parziali).
(1) Precisare l’operazione insiemistica di unione disgiunta;
(2) Posti A = B = N dare un’espressione ricorsiva per le quattro funzioni p, q, p∗ e

q∗.
(3) Si consideri al posto di A ⊕ B l’insieme N, definire esplicitamente (mediante

espressione ricorsiva) p : N → N e q : N → N in modo che p(x) ̸= q(x) per ogni
x ∈ N e che p e q siano funzioni iniettive (parziali).

(4) Dare lo schema a blocchi delle espressioni ricorsive trovate.

Esercizio 2. (1) Mostrare che la funzione f(x) := 5x3 + x è costruibile in tempo.
(2) Trovare una classe di complessità separabile dalla classe DTIME(f(x))

Esercizio 3. (1) Si consideri il lambda termine A := λfλg(g)f ricordare il lambda
termine ϕ che rappresenta la funzione caratteristica della relazione ≤ tra interi
di Church e che utilizza A.

(2) Dare la riduzione di ((ϕ)2)3.
(3) Si consideri la seguente rappresentazione delle liste di termini:

[] := λkλxx

[t1, . . . , tn] := λkλx((k)t1)((k)t2) . . . ((k)tn)x

Si chiede di determinare un termine A′ analogo di A, e di definire utilizzando
A′, la funzione caratteristica del confronto tra le lunghezze di due liste:

1≤(l1, l2) =

{
true se |l1| ≤ |l2|
false se |l1| > |l2|


